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Fahrenheit 451 
Γράφει ο Γώργος Φ. Φωτιάδης 

Στο νέο του µυθιστόρηµα «Ανεξαρτησία», ο Χρίστος X. Παπαδηµητρίου καταγράφει µια σειρά από πολυ- 
φωνικές αφηγήσεις που καλύπτουν τέσσερεις µεγάλες περιόδους της νεότερης και σύγχρονης ελληνικής 
Ιστορίας: από την πολιορκία της Τριπολιτσάς και τη ναυµαχία του Ναβαρίνου µέχρι το κίνηµα της 3ης Σε- 
πτεµβρίου 1843 και την καθιέρωση της συνταγµατικής µοναρχίας- από την κατοχή και την αντίσταση µέχρι τα 
χρόνια της δικτατορίας και τα πρώτα χρόνια της µεταπολίτευσης ως την πτώση του Τείχους του Βερολίνου, 
Μια σειρά από ανθρώπους και τις µεταξύ τους σχέσεις, οι σηµαντικές επιλογές και οι κρίσιµες αποφάσεις 
τους που σηµαδεύουν τις ζωές τους- κι όσο mo λογικές κι ωφέλιµες φαντάζουν αυτές οι αποφάσεις για τον 
κάθε έναν τους, τόσο πόνο και δυστυχία προξενούν στους ίδιους αλλά και στους υπόλοιπους. Η πεντάµορφη 
Χριστίνα αρνείται να παντρευτεί αυτόν που της προορίζει για σύζυγο ο πατέρας της. Ο Τζελίκ, ο γενναίος 
σπαχής του πασά της Τριπολιτσάς, επιλέγει να σώσει την Χριστίνα από βέβαιο πνιγµό και την παίρνει στο 
σπίτι του. Η οικογένεια του Τζελίκ την αγκαλιάζει µε αγάπη και τρυφερότητα κι εκείνη δέχεται να γεννήσει το 
παιδί του. Ο πατέρας της Χριστίνας, ο Σαράντος, ξάδερφος και κουµπάρος του Κολοκοτρώνη, ξεπερνάει τις 
αναστολές του σχετικά µε την επανάσταση για να εκδικηθεί την αρπαγή της λατρεµένης θυγατέρας του από 
τους Τούρκους. Ο Κολοκοτρώνης, πνευµατικός πατέρας της Χριστίνας, προτείνει στην οικογένεια του Τζελίκ 
τη δυνατότητα ασφαλούς διαφυγής από την πολιορκία της Τριπολιτσάς λίγες ώρες πριν από τη σφαγή. Η 
Χριστίνα επιλέγει να παραµείνει µε τη νέα της οικογένεια. Ο Τηλέµαχος ή «Μακ», αγωνιστής της Αντίστασης, 
επιλέγει να σώσει ένα µυστηριώδη έλληνα λοχαγό (το «Ανθρωπάκι») από τα χέρια µιας αντάρτικης οµάδας. Η 
κόρη του, η Ελένη, αµερικανή πολίτης και µαθήτρια του Κολεγίου Αθηνών, επιλέγει να ενταχθεί στο παράνοµο 
Κοµµουνιστικό Κόµµα. Γ/ωρίζει τον ∆ηµήτρη, το νεαρό τσιγγάνο µε το παρατσούκλι «Μπίθρος», παρµένο 
από το «Ένα παιδί µετράει f άστρα» του Λουντέµη. Μόνο που αυτός δεν είναι σαν τους άλλους τσιγγάνους- 
έχει επιλέξει να τελειώσει το γυµνάσιο και να σπουδάσει στο Πανεπιστήµιο. Η Ελένη και ο Μπίθρος γίνονται 
ζευγάρι και αποκτούν ένα γιο, τον Χρήστο. Μετά το 1969, επιλέγουν να ενταχθούν ενεργά στον ένοπλο αντ1- 
δικτατορικό αγώνα. Συµµετέχουν στο Πολυτεχνείο. Στα χρόνια της Μεταπολίτευσης, ο Μπίθρος επιλέγει να 
συµµετάσχει στο «αντάρτικο πόλεων», σε µία από τις ένοπλες οργανώσεις της επαναστατικής Αριστεράς. 
To 1980 σκοτώνεται σε σύγκρουση µε αστυνοµικούς. Η Ελένη επιλέγει να φύγει για την Αν. Γιρµανία, όπου 
εργάζεται ως χάκερ για τη Στάζι. To 2001 βρίσκεται ανάµεσα στους νεκρούς των ∆ίδυµων Πύργων. Μετά από 
χρόνια, ο γιος τους προσπαθεί να λύσει την εξίσωση της σχέσης των γονιών του. 

Αυτό που κατά τη γνώµη µου επιδιώκει σε τούτο το µυθιστόρηµα ο διάσηµος καθηγητής Πληροφορικής 
του Μπέρκλεϊ Χρίστος X. Παπαδηµητρίου («Τούρινγκ, µαθήµατα αγάπης» Λιβάνης 2001, «Logicomix» Ίκαρος 

2009) δεν είναι απλά η καταγραφή µιας άλλης εκδοχής των γεγονότων µέσα από την εξιστόρηση ενός 
οικογενειακού δέντρου. Μας καλεί να συλλογιστούµε σχετικά µε την Ιστορία και µε το πώς αυτή εν τέλει 
γράφεται, σχηµατοποιείται και χρησιµοποιείται κατά το δοκούν. Και µας υπενθυµίζει πως όσο υπάρχει 
κάποιος στενός κι άρρηκτος δεσµός ανάµεσα στους ανθρώπους, ένα συναίσθηµα, µια σχέση, είναι πολύ 
δύσκολο να πάρεις κάποια κρίσιµη απόφαση βασισµένος στη λογική και το προσωπικό σου όφελος, την 
αυτοσυντήρησή σου. Είναι σαν να έχει πάρει την περίφηµη «θεωρία των παιγνίων» (το σύγχρονο εργαλείο 
των κοινωνικών επιστηµών δηλαδή, που ο συγγραφέας γνωρίζει τόσο καλά άλλωστε) και να µας την παρουσιάζει 

στην πραγµατική ιστορία των ανθρώπων. Ο Παπαδηµητρίου µας λέει ότι κάτι τέτοιο δε µπορεί να γίνει, 
αλλά και τότε ακόµη η τύχη ή το ρίσκο (οι θεοί των αρχαίων) µπορεί να µας ανατρέψει όλα τα σχέδια. Γι' αυτό 
λοιπόν κι ίσως είναι ασφαλέστερο να τα εγκαταλείψουµε όλα στην τύχη, όπως κάνει ο βασικός αφηγητής 
του, ο µαθηµατικός Χρήστος που εγκατέλειψε το διδακτορικό του για να ασχοληθεί επαγγελµατικά µε το 
τάβλι. Χρησιµοποιεί ακόµη και το περίφηµο δίληµµα των φυλακισµένων («Μαµά, ο µπαµπάς σε κάρφωσε 
το 1973;» «Θα σου πω την αλήθεια που έχω µέσα µου. ∆εν το νοµίζω, αλλά δεν είµαι σίγουρη. Αυτή είναι 
η αλήθεια µου. To ξέρω ότι δεν σε βοηθάει») αλλά αντεστραµµένο αυτή τη φορά: κερδισµένος δε βγαίνει 
αυτός που κάθε φορά αποφασίζει να συνεργαστεί µε την αστυνοµία για το προσωπικό του όφελος, όπως 
θέλει το θεώρηµα, αλλά αυτός που µένει πιστός στον έρωτα και την επανάσταση, λέει στο βιβλίο του ο 
Παπαδηµητρίου. To ζήτηµα όµως είναι ότι «η επανάσταση και ο έρωτας είναι σαν τη µέρα µε τη νύχτα», 
όπως λέει σε κάποιο άλλο σηµείο ο Μπίθρος. «Στην επανάσταση θέλεις να αλλάξεις τα πάντα. Στον έρωτα 
θέλεις να µείνουν όλα ίδια». 
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